



a fost în general pentru cetățenii Republicii Moldova, ci pentru tinerii Republicii Moldova, pentru că, de exemplu, cetățenii români au dreptul să învețe în orice universitate de pe teritoriul Uniunii Europene, cu taxe mult mai mici. Și atunci ne-am spus: de ce generația tânără din Republica Moldova să nu beneficieze de acest avantaj? De asemenea, noi am mărit numărul de burse de la 200 la 5000 exact pentru a crea condiții generației tinere să intre mai repede în Europa. Și n-au decît să opteze ce vor face mai târziu, dar noi ca țară-mamă a acestor copii aveam obligația morală să le creăm condiții. Deci nu-i folosim pentru voturi, ci le dăm șanse.

Serghei Bereț: Dvs. considerați că România și Moldova trebuie să devină un singur stat?

Traian Băsescu: Nu. Suntem două state independente și eu consider că Republica Moldova poate deveni membră a Uniunii Europene și atunci granițele dintre noi nu vor mai avea decât valoare istorică pentru că cetățenii Uniunii Europene circulă liber dintr-o țară în alta. Deci obiectivul nostru, și este un obiectiv afirmat și consecvent susținut în interiorul Uniunii Europene, este ca Republica Moldova să devină membră a Uniunii Europene, dacă ea vrea. N-o obligăm că n-avem cum.

Serghei Bereț: Ați amintit râul Prut și ați mai vorbit despre asta înainte. Anul trecut ați făcut o afirmație legată de anul 1941, spunând că dacă ar fi cazul și acum ați ordona ca trupele românești să treacă râul Prut împreună cu trupele germane.

Traian Băsescu: Dacă am fi în anul 1941, dar nu mai suntem în anul 1941, suntem în 2012 și nu mai e posibil așa ceva.

Serghei Bereț: Și considerați că acea decizie a fost corectă?

Traian Băsescu: Deciziile de atunci le

judică istoria, iar despre istorie fiecare avem câte o părere. Spre exemplu, eu vă pot spune ca persoană care am învățat istoria țării mele că mareșalul Antonescu a greșit că nu s-a oprit la Nistru. Și știu foarte bine că asta a fost marea greșeală a României în al Doilea Război Mondial că a trecut Nistrul cum știu foarte bine că, atunci când realitățile vieții ne-au obligat, conducătorii de atunci s-au aliat cu Uniunea Sovietică și au mers până aproape de Berlin. Deci România a încercat să-și apere integritatea teritorială în ambele faze ale războiului. În speranța că-și va păstra integritatea teritorială și poate, ca să ne înțelegeți mai bine, trebuie să priviți puțin la istoria noastră. Noi suntem o țară care s-a format, s-a consolidat între trei mari puteri: la răsărit – mama Rusia, la sud – fostul Imperiu Otoman, la vest – fostul Imperiu Austro-Ungar. Toată istoria noastră este marcată de lupta de a ne păstra teritoriul național. Și atunci cred că trebuie să înțelegeți mai bine abordările românești, cum și noi încercăm să le înțelegem pe cele ale Federației Ruse. Poate nici unii, nici alții nu ne înțelegem foarte bine aspirațiile și atunci, pentru că tot împărțim Marea Neagră, nu este mai bine să discutăm decât să ne închinăm fiecare în casa sa lui, unii la București, alții la Moscova?

Serghei Bereț: Excelența Voastră, permiteți-mi să vă pun o întrebare legată de situația politică internă din România. Ce credeți, vă veți întoarce la palatul prezidențial?

Traian Băsescu: Numai Curtea Constituțională decide. Înaintea deciziei Curții Constituționale n-aș vrea să fac nicio apreciere pentru că ar putea fi considerată o tentativă de a influența decizia Curții.

Serghei Bereț: Dacă veți rămâne în funcția de președinte, ce se va întâmpla cu oponenții dvs. politici? Să spunem cu pre-

mierul Victor Ponta, cu președintele interimar Crin Antonescu?

Traian Băsescu: Statul român are mecanismul coabitării. Trebuie să vă spun, și știți cu siguranță, că eu am mai fost suspendat o dată de aceleași partide: socialiștii cu liberalii, în anul 2007. Atunci poate că era prea devreme să învățăm mecanismul coabitării. Acum însă este nepermis să nu-l utilizăm. Până la urmă chiar forma constituțională pe care o avem, cu președintele având un mandat de cinci ani, iar Guvernul cu mandat de patru ani, face greu de conceput că președintele va avea tot timpul o majoritate, ceea ce generează obligația ca statul român și politicienii din România să învețe să gestioneze interesele țării și în condiții de coabitare. Deci eu cred că asta va trebui să se întâmple: coabitarea între un președinte de o culoare politică sau provenit dintr-un partid de centru-dreapta cu majoritate parlamentară și implicit guvernamentală de centru-stînga.

Serghei Bereț: Victor Ponta va rămâne prim-ministru dacă vă veți mai întoarce la președinție?

Traian Băsescu: Președintele poate doar să desemneze prim-ministrul, dar nu-l poate revoca. Revocarea prim-ministrului poate fi făcută doar de Parlament. Deocamdată Victor Ponta are o majoritate în Parlament și nu cred că Parlamentul îl va revoca.

Serghei Bereț: Se spune că ceea ce s-a întâmplat cu fostul prim-ministru, Adrian Năstase, a fost o răfuială politică, o execuție ritualică.

Traian Băsescu: Uite vă întreb un lucru simplu: credeți că în România un șef de stat s-ar compromite cerând judecătorilor o soluție sau alta? Eu vă asigur că nu. Asta a fost decizia justiției și cred că orice hotărâri definitive ale justiției trebuie respectate. Sunt convins că nici în Federația Rusă un politician important, fie el prim-ministru sau